

苦难是人生的学堂

湘潭大学商学院 杨怀保

尊敬的罗主席、各位领导领导、老师，亲爱的同学们：

大家好！

我是来自湘潭大学商学院的杨怀保。今天，我很荣幸能站在这神圣的讲坛上和大家分享我的一些经历和感受。在此，我首先向关心、爱护、帮助我的各级党委、政府和给予我无数温暖的母校——湘潭大学以及社会各界人士表示诚挚的谢意！尤其感谢在我困难之中给予我帮助和鼓励的香港轩辕教育基金会！也感谢生我的父母、养我的陕西故土，培养我成长的湖南！

1983年12月的一个寒冬，我出生在陕西省汉中市勉县一个贫困农民的家庭。从小就饱尝的艰辛让我深深明白：惟有奋发自强才能改变人生。2003年9月，我以优异的成绩考入梦寐以求的湘潭大学。

无暇陶醉大学的圣美，在军训结束后，残酷的生存问题让我意识到必须用自己的双手突围贫困！每一天一下课我便穿梭在校园的每个角落，寻觅着每一个可以挣钱的机会，几天后，我开始了漫长的大学兼职打工生涯。尽管，每天都是拖着疲惫的双脚回到寝室，但是我却看到了生活的希望，在给弟弟寄的信里，经常夹10元钱，为的是能让弟弟买点文

具，偶尔改善下生活。

2004 年的春节，是在我人生中铭下深深烙印的节日。在结束寒假的打工后，我匆匆回到日夜想念的老家，在这个全球华人举家欢庆的时刻，一家四口围坐在我大年二十九用身上仅有的 40 元钱凑好的年夜饭旁。看着父亲满头的白发、佝偻的身影，母亲蜡黄的脸庞、蹒跚的脚步，我心如刀绞。那一夜，彻夜未眠的我做了一个可怕的白日梦。在梦里，风烛残年的父母，他们已看不清孩儿那成熟、帅气的模样，吃不动他们平生最爱吃的大饼，甚至也根本不能听到我在泪流满面时那句发自内心的呼唤：爸，妈！我爱你……

我在恶梦中惊醒！给父母讲出了我心中酝酿已久的想带着一家人读大学的想法。但是我的提议遭到了一家人的一致坚决反对，家人认为还是学生的我就是死也无法扛起一家人前行。

但是，我的良心深深的呼唤我：不能放弃！

我不忍心！

我不忍心在我大学毕业五六年之后到了大家公认为是给父母尽孝的那刻才悔然发现：六十岁的父母已经是风烛残年！我不忍心看着弟弟那渴望知识的双眼在贫困中苦苦挣扎！一个学生抗起一家人的重担，苦不苦？一定苦！难不难？一定很难！但是，再苦再难的大学四年对于一个年轻人来说有父母一生加总的那一百多年的苦难吗？没有！所以，我义不容辞！

梁晓声说过：只要悲痛不是一个接着一个，生活便都是可以好好珍惜的……

经过几个月的努力，2004年8月12日，我们一家四口在湘潭大学北门外我事先租好的一间平房里团聚，父亲在离学校不远的垃圾站上班，弟弟也在学校的关心下进入湘大子校。就这样，我终于实现了自己的愿望，成功的把一家人安排到了身边。

这一刻，我的人生角色已经开始了一个巨大的转换，每一天，我扮演着不同的角色：每天早上我买菜，安排柴米油盐，有人说我像个家庭主妇；然后我走进大学课堂，这时候，我是一名不折不扣地大学生；课后的兼职中，我辅导的学生说我是良师益友；在兼职工作岗位上，同事说我是个拼命郎；回到家中，对父母，我是儿子；对弟弟，有人说我是哥哥，也像严厉的父亲……

这是一次把整个家庭的命运悲欢扛在自己脆弱肩膀上的苦行。在这之后的三年多时间里，我的生活中四个人苦辣酸甜的拼凑。多少次，我曾在母亲重病的深夜里背着母亲敲开沉睡中医生的房门，我曾在寒冬里带着父亲四处找工作，我曾在夜里辅导完弟弟后恶补我的功课到深夜；也记不清有多少次我在家人和同学的不理解中在秀山上孤独的释放自己的眼泪……

但是，当我看着父亲满脸的皱纹开始消减，看着母亲蜡黄的脸上开始泛起红晕，看着弟弟递给我他那全优的成绩单

时，我那双疲惫的双腿不由自主的又开始发力向前！

当我踏进湘潭大学校门的那一刻，我知道自己此生的那个北大梦只能是美好的幻景了，但是我在内心默默的告诉自己：虽然我不是北大的学生，但是我一定要把自己塑造成一个具有北大学识和修养的优秀大学生！在疲惫的奔波中，我不断的提醒着自己，不要落下学习的脚步。在四年的学习中，我先后被评选为“优秀青年志愿者”“湘潭大学优秀毕业生”等荣誉，也一次性通过了英语四六级考试。

在经历了人生的 23 个风风雨雨之后，阳光渐渐开始眷顾我们一家人那长期阴霾的脸。家人在学校的关心和我的努力下，情况都有了很大的好转，父母的身体已经有所好转，弟弟成绩优异，我也以 375 分的成绩被录取为湘潭大学商学院研究生，开始了我新的人生旅程。

在我的人生道路上，曾经历过无数的艰难与困苦，能驱使我不断向前的，除了对家人深深的爱和苦难的鞭挞外，还有我周围人的那份厚重的关心和支持。今天，我能够作为一名湘潭大学的研究生站在讲坛上，要感谢香港轩辕教育基金会给我的资助，感谢全社会的支持，感谢学校的培养，我需要感谢太多的人……

那么，今天在座的孩子们，我们不要羡慕别人那些华丽的拥有，想想我们自己周围的美好吧：我们坐在了明亮的教室、我们有疼爱自己的父母、我们有来自全社会的关爱！所以，我们不能嫉妒、不能抱怨，我们需要感恩！每一天，当

我们走出家门，走向自然。放眼花红草绿，莺飞燕舞，我们感恩大自然的无尽美好，感恩上天的无私给予，感恩大地的宽容浩博。生活的每一天，我们都充满着感恩情怀，我们学会了宽容，学会了承接，学会了付出，懂得了回报。我们要懂得，学会了感恩，才会在生活中发现美好，用微笑去对待每一天，用微笑去对待世界，对待人生，对待朋友，对待困难。我们要感恩一切，将感恩化做行动，实践于生活中。一颗感恩的心，就是一个和平的种子，因为感恩不是简单的报恩，它是一种责任、自立、自尊和追求一种阳光人生的精神境界！

朋友们，每每提到中华民族，我们每个人内心都充满了激动和骄傲。为什么？因为我们的民族伟大！我们的民族因什么而伟大？因我们伟大的美好传统！我们民族有句古训：百善孝为先。清代李毓秀所著《弟子规》中告诉我们“首孝悌，次谨信；泛爱众，而亲仁；有余力，则学文”。在社会主义的新中国，我们的民族富强，我们自己要想有所作为，更需要继承民族的伟大传统并将它们发扬光大。

大家可能都知道，像我们这种出身贫苦家庭的孩子都被社会冠以一个名词——“贫困生”。但是，我不知道大家有没有静心下来仔细思考贫困和苦难的真实含义？

有人说：苦难是人生的试金石，它激发我们的潜力，磨练我们的意志，也有人说：苦难是人生的财富，苦难是人生的必修课……

但是我想说：苦难他的确是财富，但是苦难转化成财富是有条件的,这个条件就是：我们要奋斗，我们要战胜，我们要用自己的双手突围苦难！所以，当我们坐拥这笔财富时，我们千万不要荒废了手中的资源，不要让自己殉葬于这笔财富之下！

最后，我想告诉大家：感恩不能等待，孝敬不限年龄，苦难定可战胜！愿我们把握好自己的一天，珍惜现在拥有的一切，用感恩的心，坚强的脚，坚实的迈向明天！只有我们大家都行动起来，我们的明天才会更美好！我们的社会才会更加和谐、富强！

愿天下的父母安康长寿！愿我们的明天更加辉煌！

谢谢大家！